

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Горно-металлургического
института Таджикистана,

доцент Фозилзода М.М.

«05» 01 2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**кафедры экономики и управления Горно-металлургического института
Таджикистана от 30 декабря 2019 года**

Диссертационная работа на тему «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» по специальности **08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)** выполнена при кафедре экономика и управления Горно-металлургического института Таджикистан.

В период подготовки диссертации Мухаммадюсупова Шамсия Абдурахмоновна являлась аспиранткой кафедры экономики и управления, Горно-металлургического института Таджикистана и работает ассистентом этой кафедры.

Мухаммадюсупова Ш.А. в 2012 году окончила Горно-металлургический институт Таджикистана, по специальности «Экономист-менеджер». В настоящее время она является ассистентом кафедры «Экономика и управление» Горно-металлургического института Таджикистана.

Научный руководитель Файзуллоев Машраб Курбоналиевич, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и мировой экономики Российско-Таджикского славянского Университета.

Тема диссертационной работы Мухаммадюсуповой Ш.А. утверждена на заседании учёного совета Горно-металлургического института Таджикистана (протокол № 6 от 29.01.2016г.)

По результатам обсуждения диссертации на тему

«Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» принято следующее заключение:

Оценка выполненной работы. Диссертационная работа Мухаммадусуповой Ш.А. на тему «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» посвящена актуальной проблеме, написана четким научным языком, представляет собой законченное квалификационное исследование, цель работы достигнута, задачи решены в соответствии с выбранной методикой и методологическим аппаратом, выводы и предложения обоснованы.

Личное участие аспиранта в получении результатов, изложенных в диссертации:

Личный вклад автора в проведенном диссертационном исследовании заключается в определении цели, предмета и объекта исследования, в обосновании перечня задач исследования и решения этих задач, в логическом доведении теоретических и методологических основ. Диссертантом исследованы общие основы инновационного развития мирового хозяйства и в частности инновационное развитие Республики Таджикистан, выявлены внутренние и внешние факторы, влияющие на инновационный темп развития хозяйства Республики.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Обоснованность и достоверность основных положений диссертационного исследования определяется тем, что диссертантом использованы основные направления, выводы и рекомендации, представленные и обоснованные в фундаментальных и теоретических научных исследованиях отечественных и зарубежных ученых в области инновации, защиты авторских прав, а также труды зарубежных ученых и специалистов по вопросам роль инновационного развития макроэкономических основ мирового хозяйствования, в частности национального хозяйства в экономики Таджикистан.

При исследовании, автором использованы следующие общенаучные методы: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, социологический, сравнительный и др.

Целью исследования является развитие теоретических аспектов и разработки научно практических рекомендаций по совершенствованию макроэкономических механизмов становления инновационного развития экономики в Республике Таджикистан.

Научная новизна исследования заключается в применении системного подхода по совершенствованию макроэкономических механизмов, направленных на формирование соответствующих условий перехода к инновационному развитию экономики.

Основные научные положения, носящие элементы новизны в диссертационной работе следующие:

– систематизированы теоретические концепции формирования инновационного развития экономики, на основе которых разработан собственный подход к сущности инновационного развития, согласно которому - это экономика, где сочетание науки и интеллектуального ресурса превращается в главные производительные силы общества, обеспечивающие использование, частично и разработку передовой техники, технологии и новшеств во всех отраслях и сферах национального хозяйства;

- выявлены макроэкономические предпосылки, обуславливающие необходимость перехода на путь инновационного развития, к которым отнесены: рост глобализационных процессов; появление угроз, связанных с дефицитом ресурсов, в частности, природных, продовольственных, горюче-смазочных и других ресурсов; рост конкуренции между странами мира за лидерство; космический прогресс новых информационных технологий, требующий не быть в составе аутсайдеров; непредсказуемость в мировом экономическом развитии; развитие шестого технологического уклада в мире (от информационного к постинформационному).

– исследованы применяемые в экономической науке и практике

методические подходы к оценке инновационного развития. На основе которых выявлено, что среди различных методик уместным для использования является подход, базирующийся на применении следующих принципов оценки: принцип всестороннего охвата инновационной деятельности; принцип сравнения со сбалансированными эталонными значениями из мировой практики; принцип анализа качества показателей инновационного развития.

– обобщены зарубежный опыт формирования моделей инновационного развития экономики. В частности: рыночная модель (США, Великобритания); модель, сочетающая частную и государственную поддержку инноваций (Франция, Сингапур); модель, основанная на корпоративной ответственности (Германия, Южная Корея); модель, смешанная, включающая национальные преимущества при активной государственной поддержке (Китай, Казахстан, Россия). Доказано, что к условиям Таджикистана приемлемым является последнее;

– выявлено, что по индикаторам, позволяющим оценить уровень инновационного развития, экономика Таджикистана отстает от уровня развитых, и даже от стран СНГ, а также от принятых в мире эталонных значений. В частности, по показателям: доля внутренних затрат, направленных на финансирование опытно-конструкторских работ в ВВП, число выданных патентов на десять тысяч населения, удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации и доли выпускаемой инновационной продукции, наличие инфраструктуры, обеспечивающей функционирование рынков новшеств и инновационных услуг.

– определены причины, сдерживающие формирование инновационного развития экономики в Таджикистане, к которым относятся: на отечественных предприятиях отсутствуют отделы, занимающиеся инновацией; отсутствие или плачевное состояние инновационных инфраструктур в регионах страны; низкая заработная плата работников организаций, занимающихся научно-

исследовательской деятельностью; неблагоприятный инвестиционный климат и нехватка финансовых ресурсов, не позволяющие вести инновационную деятельность.

- оценены макроэкономические механизмы развития инновационной деятельности в национальной экономике, к которым отнесены: формирование соответствующей инфраструктуры; подготовка высококвалифицированных кадров; формирование системы развитой промышленности; создание успешно действующего слоя предпринимательства и предприятий; конкурсное размещения бюджетных средств для инновационных проектов; создание банка данных о научных разработках на уровне государственных институтов. Отсюда исходит, что доминантом в реализации отмеченных мер в наших условиях является государство;

- разработана экономико-математическая модель, характеризующая взаимозависимость объема выполненных научно-технических работ в зависимости от индикаторов, имеющих непосредственное влияние на его содержание в экономике Таджикистана и определено, что на данном этапе развития страны доминирующее влияние среди факторных признаков на результативный показатель (объем НИОКР) имеет численность функционирующих организаций, выполняющих научно – технические работы, далее доля ученых в общей структуре занятых и капитальных вложений на техническое перевооружение и реконструкции в общем объеме инвестиций;

- разработаны система научно-практических рекомендаций по совершенствованию стратегии государства в плане формирования инновационного развития в национальном хозяйстве Таджикистана на перспективу.

Теоретические и методологические основы исследования.
Теоретические положения и методика проведенного научного исследования базируются на фундаментальных трудах зарубежных и отечественных

ученых, посвященных особенностям рыночных отношений и формированию инновационной экономики в обществе. Научно-практической базой исследования явились Послание Президента Республики Таджикистан, Основополжника мира и национального единства, Лидера нации Эмомали Рахмона к Маджлиси Оли, программы, стратегии, концепции, законы, указы и другие нормативно-правовые документы Правительства Республики Таджикистан, Национального банка Таджикистана, статистические отчёты правительства по экономике.

Методика исследования базируется на использовании различных методов: сравнения и сопоставления, индексного, экспертного, дисперсионного, статистического, экономико-математического, факторного и системного анализа.

Практическая значимость работы в том, что основные научные результаты диссертации использованы Региональным управлением экономического развития и торговли Согдийской области при реализации комплексных программ по внедрению инновационных методов развития, содействию роста научно-технического потенциала области, ускорению темпов экономического роста и решению макроэкономических проблем (справка о внедрении № 152/1 от 08.10.2019 г).

Отдельные положения и научные результаты внедрены в учебный процесс Горно-металлургического института Таджикистана при составлении учебных программ, подготовке курсов лекции по дисциплинам «Инновационный менеджмент», «Экономика отрасли», «Экономическая теория», «Экономика предприятий» (справка о внедрении результатов научно-исследовательской деятельности № 06 от 18.10.2019 г).

Ценность научной работы аспиранта, полнота изложения материалов в опубликованных работах. По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, общим объемом 2,9 п. л., из них 2 статьи - в научных журналах и изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий,

рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Список опубликованных работ по теме диссертации в изданиях, включённых в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан:

1. Ризокулов Т.Р., Мухаммадюсупова Ш.А. Предпосылки формирования инновационной экономики в условиях углубления рыночных отношений // Номаи донишгоҳ ДДХ №3
2. Ризокулов Т.Р., Мухаммадюсупова Ш.А. О создании условий для инновационного развития экономики РТ // Экономика Таджикистана: стратегия развития.-Душанбе: Институт экономики и демографии АНРТ,-2017. №4.

Статьи, опубликованные в других журналах, изданиях и сборниках:

1. Мухаммадюсупова Ш.А. Развитие инновационной деятельности в отраслях промышленности Республики Таджикистана // Конфронси илмӣ-амалии ҷумҳуриявӣ бахшида ба рӯзи Истиқлолияти Ҷумҳурии Тоҷикистон «Муаммоҳои коркарди конҳои канданиҳои ғоиданок»
2. Рахматов А.А., Мухаммадюсупова Ш.А. Проблемы финансирования инновационной деятельности предприятия // Маводҳои конфронси илмӣ-амалӣ ҷумҳуриявӣ бахшида ба 10 солагии ДКМТ «Технологияи коркарди комплекси канданиҳои ғоиданоки Тоҷикистон» ш.Бӯстон 2016
3. Мухаммадюсупова Ш.А., Рахматов А.А. Роль государственной инновационно-инвестиционной политики в условиях рыночной экономике // Конфронси илмӣ-амалӣ бахшида ба ҷашни 80-солагии дотсент Сатторов М.С. дар мавзӯи «Ваҳдати миллӣ ва рушди инноватсионии иқтисодиёти Ҷумҳурии Тоҷикистон» Бӯстон-2017
4. Мухаммадюсупова Ш.А. Внедрение новой техники и ее экономическая эффективность // Конфронси илмӣ-амалӣ бахшида ба ҷашни 80-солагии

дотсент Сатторов М.С. дар мавзӯи «Ваҳдати миллӣ ва рушди инноватсионии иқтисодиёти Ҷумҳурии Тоҷикистон» Бӯстон-2017

5. Мухаммадюсупова Ш.А. Выявления внешних и внутренних факторов экономического роста промышленности // Конфронси илмӣ-амалии ҷумҳуриявӣ дар мавзӯи «Таҷдиди корхонаҳои металлургии ва дурнамои рушди соҳа»
6. Мухаммадюсупова Ш.А. Инновационная деятельность в национальной экономике Таджикистана: состояние и особенности развития

Соответствие содержания диссертации избранной специальности.

Диссертационная работа Мухаммадюсуповой Ш.А. на тему «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» соответствует Паспорту номенклатуры научных специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями) по пунктам: 2.1. Развитие теоретических и методологических положений инновационной деятельности; совершенствование форм и способов исследования инновационных процессов в экономических системах; 2.5. Особенности создания и исследования национальных инновационных систем: принципы построения и развития, структуры и функции, оценка эффективности; 2.12. Исследование форм и способов организации и стимулирования инновационной деятельности, современных подходов к формированию инновационных стратегий.

Диссертация Мухаммадюсуповой Ш.А. на тему «**Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан**» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управления инновациями).

Заключение принято на заседании кафедры экономика и управления Горно-металлургического институт Таджикистана.

При голосовании по данному вопросу в общей численности присутствовали 15 человек. Результаты голосования:

за - 15;

против - нет;

воздержались - нет.

Заключение принято единогласно на заседании кафедры экономика и управления Горно-металлургического институт Таджикистана от 30.12.2019г, протокол № 5.

**Председатель заседания,
заведующий кафедрой экономики
и управления
ГМИТ, к.э.н., доцент**



Юсупов Х.М.

**Секретарь
заседания:**



Шехова М.